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Ki hiszi el? 
Sok mindem lehetséges ezen a vi 

dolgok. Láttunk gyermeket a harc tü- 

torka előtt, nöket nhonvéd ruhában küz- 

mindenható korból, midőn első és leg- 

szentebb volt minden igaz magyar előtt 

a haza. Az idegen kételkedik. A ma- 

gyar história azonban igazolja, hogy 

az öreg ifjuvá lett, a gyermek férfiuvá 

Csodás dolgok ezek, mikről ne- 

künk a Rákóczi és Kosstth lelke be- 

szél. És 

mert e történetet ők csinálták. 

tos leány, ki éhhalálra itélt apját a 
börtön ablakán át emlőjéből táplálta. 
Hisszük, hogy a fia az apjára irányzott 

ellenséges gol elé állt, hogy az öt 

és ne édes ? át teritse ke. Hisszük és 

megesik a ünk a hála ilyen szép, 

ilyen mag ztos teltein; mi is föllelke- 

sülünk, hogy a hála virágát ápoljuk s 

elszáradni ne engedjük lelkünkben. 

Hisszük azt is, hogy réges-régea 
Djógénes fényes nappal, égő lámpással 
kezében nagy népáradat közt embert 
keresett . és nem talált egyet sem 
olvant, ki a, letünt nagyeágok közül 
csak egyetlenegynek is tiszteletet tett 
volna. Hisszük, mert a letünt kírály, 
nem király többé, a letünt nap nem a 
mi napunk többe. Ha a mór megtette 
kötelességét : elmehet és ne számitson arra, 

hajlongók. 

y Ezen általános igazság közepette 
annál meglepőbb, ha a régi nap fé- 
nyéhez sütkérezni még eljőnek egye- 
sek; annál meglepőbb, ha a letünt 

nák, hogy a mikor már nem ül a ha- 
talom polcán, akkor is megmutassák, 
hogy szivökben az egykori vezér ké 
pét elhomnályosítani nem tudja semmi 
sem. 

Ki hiszi ezt el, hogy ilyen is tör- 
ténik és épen a mi vármegyénkben 
történik ? 

Itt történt. Ritka eget. Fehér holló 
számba megy. Méltó a megörökitésre. 

. Közelebbről Kobatfalván a székelyke- 
reszturi szolgabirói járás öt körjegyzője tett 
látogatást Gálffy Kálmán nyugalmazott fő- 
szolgabirónál. Az egyik közülök ilyon be- 

szédte nyitotta ajákát : 

vee Kedves volt főszolgabiránk! 

Szeretett édes apánk! 

Egy titkot akarok leleplezni. Régen 
fontolgattuk társaimmal egymás között, hogy 

25 éves közigazgatási müködésed évforduló- 

ben és kifejezzük irántad érzett hálánknak 
érzelmeit. Akkor nem gondoltuk, a mit ma 
már tudunk, hogy téged itt, csendes magá- 

nvodba kell keresnünk, hogy küldöink. ne- 

lágon. Történtek csoda számba menő 

zében, öreget a halált szóró ágyuk 

deni a csatát. Csodás dolgok abból a 

magasztosult, ha hivta a szenvedő haza. 

hisszük, mert ők mondják, 

Hisszük azt is, hogy volt háláda- 

hogy még valaha meglátják az egykor előtte 

ság*, melynek szerkesztője : 

rikába. 

jén megjelenünk előtted hivatalos helyiséged- 

vében itt adjuk át neked azt, mit szivünk- 

ben irántad érezünk, határtalan tiszteletünket. 

Minket meg nem állit szent szándékunk- 

ban az, hogy mielőtt az a 25 éves évforduló 

beköszöntött volna, te már hulló csillag let- 

tél. Mi a te lelked fényét, szived melegségét 

halálig érezzük Hiszen a mikor nekünk ren- 
delkeztél, akkor is az édes apa szivével, tü- 

résével könyörületességével cselekedted. 

Suajthattál volna sokszor, hiszen sorsunk sok 

tekintetben tőled függött... és te mégis csak 

simogattál, dorgálhattál volna sokszor.. . és 

te megszelidülve, csak atyailag szóltál... ha 

bajban voltunk: velünk együtt sirtál s a zür- 

zavarok hullámiból vállaidon sokszor kiemel- 

. Nem, nem törli ki jóságos képedet, 
jóságos lelkedet a mi szivünkből semmi! 
Ezeket az emléktárgyakat küldőink nevében 

benned a mi jó édes apánknak hoztuk. Fo- 

gadd el és ne feledd el azokat, kik téged 

soha el nem felejtenek. 

Ki hiszi el, hogy ilvesmi is tör- 
ténhetik ? Ha volna a fagyos, a hóbo- 
ritotta világnak virága : koszorut fon- 
nék a székelykereszturi járás körjegy- 
zőinek homlokára. Megérdemelnek ezek 
a derék emberek, kik a hatalmon le- 
vőknek nem hizelegnek, de a letünt 
naphoz is hálásak annak egvkori, ál- 
dott melegéért. 

Bizony szép, fölemelő és magasz- 
tos volt ez a 25 éves jubilzum. Gálffy 
Kálmán érezheti, hogy szeretete sugá- 
rait nem szórta érdemetlenekre. Mennyi 
hálátlanságot elfeledhet a hálának e 
szép megnyilatkozása után : édes apánk 
voltál ! 

—nk s. 

= Apponyi 1 
Apponyi Albert gróf az Egyesült Államokba 

azért utazott, hogy a világbéke utjait egyen- 

gesse. Washingtonba e hó 9 én érkezett. Az 
amerikai lapok hetek ótá hasábos közlemé- 

vezérhez visszatérnek az egykori kato- nyekben emlékeznek meg Apponyi gróf fé- 
A elevelandi ,Szabad- 

Kohányi Ti- 

hamér együtt utazott vissza Budapestiől 

Apponyival, képekben is bemutatja a nagy- 

jelentőségü ut alkalmából Apponyit, csodál- 

nyes fogadtatásáról. 

kozásának ad kifejezést, hogy egyetlen ma- 

gyarországi lap sem küldött tudósitót Ame- 

Pedig hát eleddig csupán Kossuth 
Lajosnak jutott ahhoz fogható tisztesség, ami 
most Apponyi Albertnek, hogy az Egyesült 

Államok törvényhozásának képviselőháza az 

ő nagysága előtt való föltétlen hódolat kife- 

jezése gyanánt, ülését fölfüggesztette es ren- 

rendelkezésére bocsátotta a speaker helvét, 

hogy onnét hallgassa Apponyi szavát. Első 

nek kilencven millión felül a lakosa; egy 

állam, amelynek gazdasági hatalma föltétle- 

nül páranecsoló szót ad a világ sorsának in- 
tézésében: 

nép fiát, 

vendégül látván egy maroknyi 

egyetlen pillanatig sem habozik, 

bogy a legelőkelőbb ünnepies formában 

hajoljon meg előtte- Kossuth Lajos után 

Ugy érezzük, hogy tör- 

ténelmi idők ezek az amerikai magyarság, 

kde egész Magyarország életében... 

Albert gróf Ametikában 

olyan rendszereket léptetnek életbe, 

nulnak, amit itthon, 

legszerencsétlenebb sorsra jut. 

8 fíllér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-térsora 1 korona 

Keserves panasz-hangok. 
—– Levél a szerkesztőhöz. – 

Tekintetes saerkesztő url 

Ismeryn-a polgárság ügyes-bajos dolgai 

íránt való ámojag xdeklődését, arra kérjük, 

hogy becses lapjában a ,Székely-Udvarhely"- 

ben panaszainknak helyet adni sziveskedjék. 

Panaszunk első sorban az iparos tanonc- 

oktatás ellen szoölhat, mint a melyből kifo- 

lyólag türhetetlen zaklatásoknak vagyunk 

kitéve és lépten-nyomon a birságok özönét 

kell amugyis tulterhelt vállainkon hordozzuk. 
Nem elég, hogy a mai napság annyira 

divatossá vált társadalmi és hivatalos fel- 

buzdulás — mindenkit iparosnak akar ne- 

velni, holott a meglévők sem tudnak egy- 

mástól tisztességesen megélni, hanem a ta- 

nonc ktalás terén is rólunk, nálunk mnélkül 

a me- 

lyek feltétlen pusztulásunkat fogják eredmé- 

nyezni. 
Divatossá vált, hogy a mi keserves adó- 

fllléreinkből föntartott székelyföldi iparkamara 

a tanitó urak ügybuzgó segitségével, a szé- 

kely fiukat minden évben százával viszi Bu- 

dapestre és az Alföld különböző városaiba 

Ott aztán a legtöbbszor olyan iparágat ta- 

! a Székelyföldön é 
nyesíteni, gyakorlatilag folytatni nem tudnak 

Az illetékesek nem látják, de mi igenis 

tudjuk, hogy a legtöbb taluban és városon 

is számos olyan tétlenség miatt lézengő fiu 

van, aki valamely mesterségből felszabaduló 

levelet, segédi minőségét igazoló munkaköny- 

vet kapott, de mesterségében használni nem 

lehet. Az állam költségén kitöltötte a három 

vagy mégy esztendőt: Elszokott a mezei mun- 

kától, avagy szégyenli kezébe venni a kapát 

és kaszát, mert hát ő már diplomás segéd 

ur. Igy aztán lesz belőle csavargó. Mert hát 

az tapasztalati tény, hogy az iparkamara ál- 

tal kivitt fiuk lassankint mind hazakerülnek. 

A székelyt a honvágy hazahozza. Ez termé- 

szetében rejlik. Az ilyen, mesterségükben 

gyenge, a mezei munkától elszokott egyén a 

Hiszon a fé- 

nyes igéretek megvalósulása helyett nyomor, 

koldusbot jutott kezébe: Mostoha sorsán el- 

kesereng; elegedetlenség, átok és szitkozó- 

dás minden szava azok ellen, akik előbbi 

megszokott helyzetéből kizavarták. Eképen 

nő a nemzetközi szociálizmus és fejlődik 

terebélyes fáva, a melynek mérges, férges 

gyümölcseit majd aztán azokis izlelni fogják, 

akik talán rövid-látó öntudatlansággal: 

kereit oly bőkezüséggel öntözgették. 

Nem ugy uraiml Mi jól látjuk, hogy 

céljuk nem más, minthogy a tudományos 

pályától elvonják a népet, mivel ott is tul- 

gyö- 

zsufoltság van. Igen, de az iparnál sincs 

pillanatban föl sem lehet mérni a tisztesség- 

adásnak ezt a nagyságát. Egy állam, amely- 

másképpen. Itt is meg van a tulzsufoltság, 

még pedig nagy mértékben. Hogy tulzsufolt- 

ság legyen, arról bőségesen gondoskodik az 

osztrák sógor és a mindenkori 6(-es kor- 

mány, mely Ausztria kedvéért talán felakasz- 

tani is kész Volna bennünket, iparosokat 

Egyik felől a kisipar elnyomására száz- 

ezrek, sőt milliók osztogatásával növeli nya- 

kunkra a gyáripart, előnyöket biztosit a fe- 

gyenciparnak ami rovásunkra. Másfelől pedig 
a képviselőházban mosto is napirenden levő 
s a magyar hazafias ellenzéki férfiak álta



nemesak földmunkásra, de képzettebb iparo- 

elemeit, a létfentartási ösztön. által sarkalva, 

2. oldal. 

körömszakadtáig követelt önálló bank és az 
iparos életet ujra teremteni hivatott önálló 
vámterület lelketlen, hazafiatlan és állandó 
elalkuvásával, valósággal kiéhezteti, kivándor- 
lásra kényszeriti még azokat a kisiparosokat 
is, akik mesterségükből eddig önmagukat és 
terhes családjukat — ha szüköcskén is — 
föntartartani képesek voltak .. . 

És ehhez járul most a tanoncoktatás 
ügye, melyet nem az osztrák, hanem a köz- 
tünuk élő velünk egy levegőt szivó polgártár- 
sak intéznek olyan rosszul, hogy valóságos 
ólomsulyként nehezedik a kisiparosságra. 

Ugyanis azt a nehány fiut, kiket az oly 
tulbuzgó iparkamara el nem halászott elő- 
lünk, a folytonos iskolázás miatt, a mester- 
ségre kitanitani lehetetlenség. Hiszen ha még 
az estéli órákban tanitanák, mint ezelőtt, 
akkor jó volna, de hogy épen vasárnap dél- 
előtt vonják ki a kezünkből, amikor legna- 
gyobb szükségünk van reájuk, ez már türhe- 
tetlen állapot. Türhetetlen azért is, mert ha 
a fiu véletlenül az iskolázástól elmarad, kész 
a nagy büntetés. 

Százával idéznek meg bennünket a ka- 
pitánysághoz, hol egész napokat el kell töl- 
teni a tárgyalással S ha bármily erkölcsi és 
anyagi okokat hozunk is fel védelmünkre, 
nincs mentség, muszáj fizetni. Igy aztán egy- 
egy tanonc évenkint horribilis összegbe ke- 
rül mesterének; nem számitva a tárgyalással 
elvesztegetett drága időt, mely alatt a sze- 
gény iparos ember dolgozhatott és valamit 
kereshetatt volna. 

Ez állapoton okvetetlenül segiteni kell. 
Az iskolaszéki tagoktól függ a beosztás. Te- 
gyék olvan időre a tanitási órákat, amikor a 
mesterségbeli elfoglaltságnak elhárithatlan 
akadályt nem csinálnak. Mert ha ez még 
igy tart, kénytelenek leszünk a tanonctartás- 
ról mindnyájan lemondani és a tért az ál- 
lamnak s az iparkamarának egészen áten- 
gedni. Hiszen Amerikának és Olaszországnak 

sokra is van szüksége... Itt hagyjuk ezt a 
szép hazát vénségünkre, ahol csak kinteljes 
nyomoruság, az embertelenségig menő üldö- 
zés a jutalmunk keserves munkával szerzett 
adófilléreinkért, mellyel az állam föntartásá- 
hoz mi is hozzá járulunk. .. 

A szerkesztő ur szivességét megköszönve 
vagyok őszinte hive. 

Szabó Józsetf. 

Országos Mértékletességi 
Szövetség. 

A nyugati kultura elterjedésével lépést 
tart és járványszerüen nyomában halad a 
rettentő betegség: az alkoholizmus. Ez pusz- 
titotta el Amerika jobb sorsot érdemelt ős- 
lakóinak nagy részét, jelenleg pedig a föld 
egyik legelső nemzetét, a franciát tizedeli 
elannyira, hogy az idevágó statisztikának 
megdöbbentő képe nemcsak Gallia népét, 
hanem a világnak összes, nemesen gondolkozó 

komoly, mentő munkára serkentette. 
Milliókat áldoz máris a társadalom és 

néhány nyugati államnak kormánya, az al- 
koholellenes tanoknak terjesztésére és az 
absztinenciának meghonositására, Kétségte- 
len, hogy a nemes tan, a müveltebb elem 
sorából nem egy követőre akadt. De hol 
marad a nép, amelynek minden rétegében, 
sokkal fokozottabb mértékben dühöng az al- 
koholizmus, mint az intelligensebb osztá- 
lyokéban. Hiszen a népnek javarésze azt 
tartja, hogy a munkás az alkoholból, a pá- 
línkából meriti testének erejét, holott az 
csak vérét korbácsolja föl, mig testét elsat- 
nyitja, akarerejét megtöri, elméjét eltompitja, 
lelkét megmérgezi és ősi nemzeti hagyomá- 
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A nemzetmentő harcot, különösen a nép 
érdekeben kell megküzdenünk. De hogy az 
meddő ne maradjon, nem lehet és nem sza- 
bad arra gondolnunk, hogy egy lassan elha- 
rapózott s az emberi szervezetet és ideg- 

rendszert hatalmába ejtett bajt, egy csapásra, 
egy világgá dobott nagy jelmondattal, az 
absztinenciának jelmondatával iparkodjunk 
kiirtani. Ez eddig a világnak egy nemzeté- 
nél sem sikerült Arra kell tehát töreked- 
nünk, hogy a pálinkát a néppel egyéb, ne- 
mesebb és egészségesebb itallal helyettesit- 
sük, azt számára a legkissebb adagokban 
hozzáférhetővé tegyük és annak mértékletes 
fogyasztásához szoktassuk. Alkoholistává ezer 
közül, egynek kivételével a pálinka teszi az 
embert. A német, a holland, a belga nép sok sört fogyaszt, az olasz, a görög, a spa- 
nyol nép bort s alig akad közöttük annyi 
alkoholista, mint Francziaországnak egyetlen- 
egy. abszintet fogyasztó vidékén. 

A magyar nép körében a pálinkaivás, 
igaz, hogy nehány év óta félelmetesen terjed; 
de a baj, egyes vidékeket kivéve még sokkal 

ható ne lenne. A agyar népnek idegrend- 
szerét a pálinka még nem bontotta s aka- 
raterejet még nem bénitotta meg. 

Más egyéb, nemes közgazdasági cé- 
lok megvalósitása mellett, különösen a pá- linkaivásnak letö ését tüzte feladatul az Or- szágos Mértékletességi Szövetség (Budapest, 

a belügyi kormány most hagyta jóvá és amely 
ezekkel a nemes célzatu alapszabályokkal 

dását tette 

mévnyt, vagy pedig annak talaját késziti elő. 

nyaiból és erkölcseiből, lassanként teljesen 
kivetkőzteti. 

: l adományok födözik. 

most indul apostoli utjára az országban És 
épen jókor, a tizenkettedik oraban ! Mert 
ma már nemcsak a tótajku vármegyékben 
kondult meg a vészharang a pálinka puszti- 
tása miatt, nemcs k Hunyadvármegye lakos- 
ságát alacsonyitotta le annyira a pálinka, 
hogy a megye területén, átlag minden napra 
négy öt gyilkosság esik, a hatalmas bánya- 
üzemek ottani munkást kapni képtelenek, 
mert annak tönkretett szervezete, három- 
négy órai munka után kidől és a vármegyé- 
nek, már csecsemő korában pálinkával fertő- 
zött huszonkét és félezer iskolakerülője van 
—– hanem a szinmagyar vidékekről is szo- 
morubbonál-szomorubb jelentéseket ka- 
punk. 

Szombathelynek közvetlen közeleben, 
Kámon faluban, 650 lakósra öt korcsma és 
több pálinkamérő bolt esik. A rekordot azon- 
ban a biharmegyei Vaskóh Barest teremtette meg, ahová hetenkint, mintegy 5000 liter pálinka érkezik és a lakosságra heti négy li- ter pálinka jut fejenkint I Átlag 8-10 em- ber tart fenn egy-egy pálinkamérést, vagy korcsmát; a megye főispánja már mentő- akciót inditott a szerencsétlen vidéknek ér- dekében, de hasztalan. És most közeledik az 
északi rém, az uj tatárjárás a Kárpátok felől. 
Galicia kontingentálta a pálinkamérést és ez- által sok ezer pálinkamérőnek garázdálko- 

Magyarországot jönnek boldogitani és helye- sen számitanak, mert nálunk a talaj, a nép 
között, már teljesen megérett a pálinkaivásra. Tessék csak körülnézni, akár a fővárosban vagya legszinmagyarabb vidéken ! 

Az Országos Mértékletességi Szövetség 
előtt, valóban országmentő feladat áll! És 
ennek a feladatnak megvalósitására, az esz- 
közöket is helyesen választotta meg, mert 
nemcsak a felsőbb fórumoknál iparkodik min- 
den lehetőt elkövetni a pálinkaivás letörésére, 
hanem ugy a fővárosban, mint az ország- 
nak, minden erre alkalmas községében, már 
fenn álló erkölcsi testületek támogatása 
mellett, vagy azoknak keretében mértékle- 
tességi köröket szervez. A körök a közha- 
tóságnak védelme alatt állanak s azokat a 
szövetség gazdasági, hazafias és valláserkölcsi 
irányu könyvtárral és idevágó szaklapokkal 
látja el. Minden körben, lehetőleg gyakran 
felolvasást tart és a helyi viszonyok szerint, 
támogat minden helyes közgazdasági intéz- 

közgazdasági, iperi és kereskedelmi testüle- 
tek számára. 

A szövetség tagjainak zömét a körta- 
gok képezik, kiket a körhöz és a szövetség- 
hez csak erkölcsi fogadalom füz, de tagsági 
dijat nem fizetnek, A szövetség költségeit a 
rendes, pártoló és alapitó tagok és esetleges 

kezdetlegesebb, semhogy okszerüen, gyógyit- 

Üllői ut 25, Köztelek), melynek alapszabályait 

lehetetlenné. Ezek most mind 

Hisszük, hogy az Országos Mértékletes- 
ségi Szövetségnek szava nem fg elhang- 
zani a pusztában és nébány év mulva a 
magyar nép védőbástyájaként fog kialakuli. 
A pálinka gőzével együtt tünik el az apa- 
és testvérgyilkosság, megfogy a virtuskodó, 
bicskázó legényeknek, a gyujtogatóknak uton- 
állóknak, dologkerülőknek száma és felépül 
ismét a hitnek, a hazaszeretetnek és a csa- 
ládi boldogságnak már-már romba dőlt ol- 
tára Elpusztulnak a fővárosi és falusi pá- 
linkamérő boltok, megnéptelenednek a kór- 
házak és elmegyógyintézetek alkoholista 
osztályai, nem szólal meg a dob a hitelbe 
adott pálinka fejében a gazda fek- 

vősége és ingóságai fölött, maga a nép dobja 
sutba és veszi ki felebarátja kezéből az 

Amerika felé vezető vándorbotot és maga a 
nép állitja pellengére a részegeskedőt, a 
pálinkaivót, a falu rosszát és ez a szégyen 
nagyobb büntetés lesz számára, mint a börtön. 

Krenedits Ödön. 

Wasz kosztet ? 

Mungóék szorulnak. A főispánt hátbor- 
zongások gyötrik annak a gondolatára, ha 
valamelyik kerületben véletlenül az ellenzék 

jutna többségre. Ez egyenlő volna őméltósá- 
gának a szégyenletes bukásával. Mert mit 
szólna ehhez az ő gazdája: a magas kor- 
mány ?!... 

Ilyen töprengések között találta egyik 
hivatalos főkortes ő méltóságát, aki komoly 
és beható tárgyalások után jelentős pillan- 

tást vetvén a kerület legtőbbjére, igy szólt; 
— Hát aztán kérem a kerület, mondja 

csak kérem a kerület: wasz kosztet ? 
Erre a mungóvezér, még jelentősebben 

pislantva, kivágott egy összeget. 
— Cu tájer! — felelt ő méltósága, ez- 

uttal kesernyés arculattal. 
Pedig dehogy volt „tájer". Pénz elég 

volt. De hát ő méltóságának is kellett . .. 
strumpfbandra, vagy talán téli bundára... 

Azóta ,„wasz kosztet" főispánnak csu- 
folják. 

Kultura és - magyar nyelv. 
A „Kultura" cimü folyóirat egyik szá- 

mában hangzatos cikk jelent meg a magyar 
irodalom fejlődéséről. 

Csak az első két mondatot idézzük : 
„Egv nagyon teljes, produktiv és nagy 

évtizedeknek volt finélája a minap este, a 
csendes és diszkrét szilveszteri idillekben, 
Ennek konstatálása könnyelmü banalitás volt, 
mert hiszen minden Gergely szisztémáju ka- 
lendárium megállapit ennyit." 

Ha a magyar nyelv ily szépen fejlődött 
volna, mivé fejlődött volna az irodalom1?.. 

TUREK. 
— Vizvezeték Firtosváralján. Az erdély- 

részi (székelyföldi) miniszteri kirendeltség 
minap versenytárgyalás utján biztositotta a 
Firtosváralja községben létesitendő vizveze- 
ték kiépitését. A vállalatot Cseh Ágost se- 
gesvári vállalkozó nyerte meg. Apránként 
— a kirendeltség jóvoltából — községeinket 
vizvezetékkel, egészséges jó ivóvizzel az ál- 
lam ellátja. Székelyudvarhely város közön- 
sége pedig - ugy látszik — még várhat, 
mig a lassu, valósággal cammogó formasá- 
gokból kievickélhet és valamikor tisztességes 
ivóvizhez jut. Addig bizony a járványos be- 

tegségek graszszálhatnak, áldozataikat szed- 
hetik s nem csoda, hogy tiz év alatt alig 
szaporodott 650-nel a város lakosságának 
száma. 

— Halálozás. Illyés József járásbiró 
életének 50-ik évében rövid szenvedések 
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között, szivszélhüdés miatt e hó 22.-én d. u. 
4 órakor elhalt Szászrégenben. Temetése 
tegnap, e hó 25-én nagy részvét mellett tör- 

tént meg a ref egyház szertartásai szerint 

Székelyudvarhelyt, hova szeretett testvérei 

hazaszállitották. Az elhunyt nemes lelkü em- 

berbarátban Illyés Vilma és Illyés Kata for- 
rón szeretett testvérüket, Illyés Miklós nyug. 

huszártábornok és Illyés Sándor földbirtokos, 

valamint özv. Illyés Róza, özv. Illyés Eliza 

unokatestvérüket gyászolják. 

— Népsegitő müködés. A magyar föld- 
mivelésügyi miniszterium 21. sz. kiadványát, 
mely a hegyvidéki, erdélyrészi (székelyföldi) 

és felvidéki gazdasági akciók 1909. évi mü- 

ködésének ismertetése, mi is megkaptuk. A 
vaskos füzet részletesen előtárja mindazon 
áldásos munkálkodást, melyet a kirendeltsé- 

gek 1909-ben az ország népsegitése körében 
annyi ámbicióval, ügyszeretettel végeztek el. 

Alig van a gazdálkodásnak olyan köre, hol 
a kirendeltség a maga eszközeivel ott nem 

lett volna és hathatós támogatását az ezelőtt 
annyira önerejére hagyott nép javára nem 

hasznositotta volna. Az érdemes füzettel – 

idő és alkalom szerint — foglalkozni fogunk. 

Hiszen a kirendeltség müködését már a kora 
kezdetnél üdvözöltük s azóta állandóan be- 
csületes hazafisággal támogattuk, mert meg- 

győződésünk, hogy minden lépése a falusi 

gazdálkodó nép javára, sorsának jobbá téte- 

lére irányul. E cél pedig nagyon fontos, ma- 

gyar nemzeti szempontból megbecsülhetetlen 

értékü. Minden igaz hazafi legőszintébb tá- 

mogatására méltó. 

—- Német mezőgazdák Magyarországon. 
A Deutshe Landwirtschafis Gesellschaft tag- 
jai előkelő német gazdák május 16-án ér- 

keznek Budapestre, abol három napig marad- 

nak. Innen Bábolnára és Kisbérre, aztán a 
Tátrába utaznak. A német gazdák magyaror- 

szági kirandulása háron, hétre van tervezve. 
Fogadtatásukra nagyban készül az OMGE s 

a földmivelésügyi minisztérium. 

— Birkozó verseny a Portuna mozgóban- 
Városunkban e hó 27-én nagy látványosság 
lesz. A Budapest-szálló szinhaztermében egy 
első rangu fővárosi mozgó fénykép társaság 
fog előadást tartani, mely mozgófénykép elő- 
adásain kivül még birkozó versen nyel is 

fogja szorakoztatni Székelyudvarhely közön. 
ségét. A birkozóversenyre sikerült a vállalat- 
nak a következő európai bajnokokat meg- 
nyerni: Bécsből Jágendorfert Ausztria bajno- 
kát, Budapestről Horváth István magyar mes 
ter birkozót, Bukarestből Gica Angelescut 
a világ legerősebb emberét, Szentpétervárról 
Iván Petreffot Oroszország vilagbajnokát, 
Berlinből Anton Hacker német világbajno- 
kot, Konelvuból Charles Beling angol világ- 
bajnokot, Serajevóból Charles Petrik mester- 
birkozó sportmüvészt. A Budapesti Fortuna 
mozgófénykép társaság három birkozódijat 
is bocsát a nagyközönség és birkozók ren- 
delkezésére. A birkozóverseny zsürijét Szé- 
kelyudvarhelyen fogják megválasztani. 

— A zálogház közgyülése. A székelyud- 
varhelyi Zálogkölcsön-intézet és betéti pénz- 
tát XXXVIII-ik évi rendes közgyülését Gyar- 
mathy Ferenc elnök-igazgató vezetésével 
tartotta meg. A közgyülésen mintegy 23 
részvényes 276 részvénnyel volt jelen. Tu- 
domásul vették az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentéseit, valamint a beterjesztett 
zárszámadást s a szokásos felmentvényt 
megadták. Helyettes igazgatónak Hlatky 
Miklós eddigi igazgatósági tagot bizták meg 
egy évi időre. Helyébe pedig igazgatósági 

tagnak Dr Pál Ernő ügyvédet választották 

meg. A helyettes igazgatói állás rendszeresi- 
tésével szükségessé vált alapszabálymódosi- 

tást elfogadták. Majd pedig Csillag József 

pénztárnok és könyvelő részére, Dr Válent- 
sik Ferenc és Dr Vass Lajos pártoló fel- 
szólalása folytán, 400 K drágasági pótlékot 
szavaztak. Az intézet 120,000 K alaptőkével 
és 73.076 K 30 f tartalék-alappal, valamint 
405,993 K 67 f és 20516 K 26 f betéttel 
4.083,740 K 58 t forgalmat ért el, a mely- 
ből 22810 K 10 f nyeresége van. Osztalék 
fejében 7 százalékot fizet részvényenkint. 

- A becsületsértés nem diffamáló. Arad- 
ról jelentik : Mohos Ágoston aradi tanitó két 
éve cikkeket irt Müller Károly volt képviselő 
ellen. A cikkben foglalt becsületsértésért 

Mohost annak idején egy hónapi fogházra 
itélték. A város közigazgatási bizottsága azzal 

az indoklással, hogy nem méltó a tanitói 
állásra, mert elitélték - Mohost állásától el- 
mozditotta. A kultuszminiszter most az ügy- 
ben leiratot intézett a városhoz, amelyben 
a közigazgatási bizotts ág itéletéet megsemmi- 
sitette, kimendván, hogy a becsületsértés 
egymagában még nem diffamáló cselekedet. 

— Az udvarhelyvármegyei méhészegye- 
sület választmányi gyülése Székelykeresztu- 
ron folyó hó 19-én d. u. 4 órától kez ő- 
dőleg volt az áll. el. iskola egyik termében, 
a tagok élénk részvételével és érdeklődésé- 
vel. A mult ülés határozatának végrehajtá- 
sáról és az egyesület ügymenetéről Gál Imre 
titkár számolt be. Jelentésének kiemelkedőbb 
illetve fontosabb része a vármegyei méhé- 
szeti statisztikának elkészitése és számada- 
tai, melynek közzétételére az egyvesület fel- 
kérte; továbbá az egyesület 1910 évi mun- 
kásságáról összeállitott évkönyv, mit 500 pél- 
dányban kinyomatni határoztak. Az egyesü- 
let ügymenetéről tett jelentéseit egyhangu- 
lag köszönettel vették tudomásul. A közgyü- 
lést előkészitették és folyó évi márc. 28-ra 
tüzték ki. Pénztár vizsgáló bizottságot meg-, 
alakitották s annak tagjaiul: Jancsó János 
Pillich Lajos és Sándor Gargely v. tagokat 
választották meg. A jelentkezett egyéneket 
egyhangu határozattal vették fel az egyesü- 
let kötelékébe. Kozma Miklós inditványára 
Ambrus András méhésznek irói tevékenysé- 
géért és a méhészet érdekében meghozott 
nemes áldozataiért jegyzőkönyvileg mondot- 
tak köszönetet, melyért a jelenlévő Ambrus 
András meghatva mondott köszönetet. Kozma 
Miklós ,A méezhozam biztoritása" cimmel tar- 
tott igen ügves és talpraesett szakelőadása 
köszönettel fogadtatott, többek hozzászó- 
lása után igen értékes vita hangzott el. Majd 
az 1911 évi munkaprogramot állapitották 
meg, mely szerint az értékesitő osztályt a 
jelen év során üzembe veszik a vármegye 
területén 1 mintaméhes létesítésére irá- 
nyuló előmunkálatokat végrehajtják. A tag- 
sági dijak erélyesebb behajtására az elnök- 
séget felkérték. A méhlegelő javitását célzó 
munkálatokat megkezdika, tagok segélyezé- 

sére rajokat osztanak ki és méhészeti szak- 
előadásokat tartanak. Kozma Miklós inditvá- 
nyára az egyesület hármas kaptár készitése 
és terjesztése tárgyában az erdélyrészi mé- 
hészegyesülethez átirnak. Töbp kebli ügy 
megbeszélése után a gyülés az esti órákban 
ért véget. 

– Ecetgyár telepengedelem nelkül. A 
kereskedelmi miniszter most kiadott rende- 

lete szerint az ecetgyár sem az 1884. évi 

XVII. törvénycikk 25. szakaszában, sem a 

vonatkozólag kiadott miniszteri rendeletekben 

fölsorolva nincsen. Igy annak létesitéséhez 

iparhatósági engedelem nem szükséges. De 

nem sorolhato a rendelet szerint a kérdéses 
gyártelep az ipartörvény 25. szakaszában 
fölemlitett vegyészeti gyárak fogalma alá sem 

mert az ecetet előállitó telepen az ecet elő- 
állitása közben, minthogy az ecetképződés 

egyszerü erjedő folyamat, a vegyészeti gyár 

fogalmát megállapitó müszaki szempontból 

vett vegyfolyamatok nem mennek véghez. 

— Nyilvános számadás. Dr Solymossy 
Lajos állami főreáliskolai igazgató urtól a 
következő sorokat vettük: Alulirott a néhai 

Bedő Ferencz és a református temetőkert 

rendezése céljaira gyüjtéseket inditottam. A 

célba vett munkákat részben már eszközöl- 
tettem is s igy kötelességemnek tartom a 

gyűjtések eredményéről s a foganatosittatott 

munkákra forditott kiadásokról elszámolni. 
Bedő F. sirjának rendezése. Utolsó el- 

számolásom alkalmaával az adományok összege, 

523 K T78 f volt. Ujabban adakoztak : Szabó 
F. mészáros 40 K, a petki református volt 

hivei gyüjtése 24 K. Időközi kamatokból 15 K 

1 f. A gyüjtés összesen 602 K 79 f. Fenni 

összegből kiadtam: Gál József kőfaragónak 

200 K, Katona Miklós lakatosnak 240 K 90f, 

összesen: 440 K 90 fillért. Pénztári készlet 

takarékpánztárban elhelyezve: 161 K 89 f. 

A sir végleges rendezése a tavaszon be lesz 

végezve. A sirkő is meg van már szerezve, 

csak át kell dolgoztatni s helyére felállittani. 
Temetőkert rendezése. Utolsó közlemé- 

nyemben 1271 K 62 f.-ről számoltam el. 

Azóta adakoztak: Szobotka R. müszaki ta- 
nácsos 20, Kelemen L. lakatos 24 K 30 f, 

özv. Solymossy J-né, Elischer J., Csató E, 

Embery Á. és a szücsipartársulat 10–10 K, 
Sükösd M. 8 K, Dr Nagy K. 5 K, Kalapos- 

ipartárs. 2 K 40 f, id. Szemerjay K., Kele- 

men P. várm. ny. husz.,, özv. Kiss D. és a 

kordoványos ipartárs. 2-2 K, özv. Pap I-né, 

özv. Kovács Gy-né, Báncs Gy. és özv. Sárosi 

T. 1-1 K. A mult évben rendezett müked- 

velői estély jövedelméből jutott 560 K. A 

takarékpénztárban volt tőkék időközi kamatja 

33 K 4 ( s igy az összes bevétel a mai na- 

pig 1976 K 46 fillér. Ez összegből kifizettem : 

Bartók Istvánnak a kapu tervezéséért 60 K, 
Kelemen Lajos lakatosnak a kapu elkészité- 

séért 1124 K 30 f, Tusa Józsefnek kavics 

és járdakő termelésért 282 K 80 f, összesen : 

1467 K 10 f. Ezen kiadások levonása után 

fennmarad pénzkészlet, takarékpénztárban 

elhelyezve 509 K 36 f. Nagyon kevés összeg, 

amiből nagyon sokat kellene igazitani ! Aján- 

lom hiveink keresztényi jóindulatába a szép 

és nemes célt. Dr Solymossy. 

— Gyenge elméjüek, gyengetehetségüek 
felvétele. A borosjenői gyógypedagógia ne- 
velő és foglalkoztató állami intézetbe a jövő 

iskolai év kezdetétől több növendéket vesz- 

nek fel. Felvétetnek a nevelő-intézetbe T—10 

éves, a foglalkoztatóba 14 éven felüli tanitásra 
és foglalkoztatásra alkalmas gyengeelméjü 

gyengetehetségü egyének, Ugy az ingyenes, 

mint a fizető felvételekről bővebb tájékozta- 

tást nyujt bárkinek az intézet igazgatója : 
Csapó György Borosjenő, Aradmegye. 

—- EHladó kettős létra. Egy jó erős, há- 
rom méteres bolti létra eladó. Cim e lap ki- 
adóhivatalában. 

CIGARETTAPAPIROK CSAK 

FIGYELIEM ! 

Ú k 
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AK AZ ITT LÁTHATÓ KEPEKKEL VALÓDIAK. 

3-: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOK"ÓL! - 
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e 
e. Kiadó lakás és üz- 

cáoNégy szoba, lethelyiség. Mgvnszoka, 
mellékhelyiségekből álló udvari la- 
kás Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 
6. sz. alatt kiadó. Értekezhetni Frő- 
ldiech Ottónál. Ugyanott üzlethelyiség 
raktárakkal együtt szintén kiadó. 

634-1911. tikvi szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvény- 

szék, mint telekkönyvi hatóság köz- 
hirré teszi, miszerint országos ma- 
gyar vasutas részvénytársasag és 
a budapesti I. és II. kerületi taka- 
rékpénztár végrehajtatónak Dávid 
Domokosné Kovács Anna végrehaj- 
tást szenvedő elleni 1500 K, illetve 
1200 K követelés iránti végrehajtasi 

ügyben a székelyudvarhelyi kir. tör- 
vényszék területén levő és a székely- 
udvarhelyi 1645. sztjkvben A 
1244-18 brsz. ingatlan 3300 K 
ezennel megaállapitott kikiáltási ár- 
ban az árverést elrendelte és a fen- 
tebb megjelőlt ingátlanok az 7911, 
évi március hó 13. napjának d. e. 8 
órájakor a telekkönyvi hatóság ár- 
verező szobájában megtartandó nyil- 
vános árverésen el fognak adatni. 

Arverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltasi ár 100,-9t készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapirban a 
kiküldött kezéhez leteni. 
A kir. törvényszék mint telek- 

könyvi hatósag. 
Székelyudvarhely, 1911. január 24, 

Gyarmathy KHaerenc s. k. kir. tvszki 
egyesbiró. A kiadmány hiteléül : 

Dósa Aladávr. 
kir, tvszki telekkönyvvezető. 

Bükkfaeladási hirdetmény. 
A bardoci közbirtokosság az erdő- 

fülei Hatod Tamásné berke 82.7 k. 
hold vágásában feldolgozatlanul vi. 
szahagyott hasáb és dorong tüzifa 
feldolgozható, mintegy 4464 ma 
bükkfa anyagot Bardocz községhá- 
zánál 1911 évi március hó 16-án dél- 
előtt 10 órakor zárt irásbeli aján- 
latokkal összekötött nyilvános szó- 
beli árverésen kikiáltási áron felül 
eladja. 1 

Kikiáltási ár 892 K 80 fitlér, BA- 
natpénz ennek 10 százaléka. Az 
utóajánlatok nem fogadtatnak el. 

Bardocz, 1911. február 15 én. 
Sugár István 
közbirt. elnök. 

ezsezeeegeene 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- i Régiségeket megba 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

SZEKELY-UDVARHELY szám, 

Bllégángadól 

Albert, vendéglős. 

A jó hirü Koronkay-féle Hungária vendégfogadóban Székelyudvar- helyt, Kossth-u.22. sz. alatt kitünő ét- kezés, borok, köbányai sör és tiszta szobák állanak mindenk-r renkelke- zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- zők találkozó helye. Kocsiszin és is- tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- tos kiszolgálásért szavatol: Barkóczy 

Amortizációs 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágósitást nyujt 

az „O. m. IN. ált. tiszt- 
viselő-egvlat kolczsvári 

képviselőségee. 
TOLOZSVÁE 
ferene József-ut 7. a szám. 
Válaszbélyeg csatolando. 

—————— 

és Fiai 
bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajattermés és 

Vörös borok. 

StochCognac gyógysze 
Garantált valódi 
borpárlat. E Szése 

a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

Barcola. 

szeti állomáson 

den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjóvel van 
ellátva. 

Mindenütt kapható. 

Magyatéki árveréseken 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állápotban is) bár- 
milyen összegre vásárol[ 

e . 

ölvös- Dietrich Gyula evr 
Molozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

Sürgönycim.: Díietrich 
ékszerész Kolozsvár.. 

élyegzők 
megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 
szállittatnak Betegn Pál 
könyv- és papirkereskedésé- 

ből Székelyudvarhelyt. 

mell-karamellákat 
a „három fenyőve!t 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 

történik s min- 

rekedtség,-hurut és nyalkás- 
sag, görcs és hökhurut ellen 
ne vegyenek semmi egye- 

bet, mint csakis a.. 

KAISER-féle 

*E 5900 
közjegyzőileg hitelesitett 
bizonyitvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
mégyt sgazoljak. 
Csomagban 20 és 40 f-ért. Doboz- ml 
ban kápható 60 i-ert. Kapható 
gyágyszertárak és drogueriákban, 
vala- a 

mint Zsetkey János győgy- 
szerésznél Homoród- 

szt.-márton községben 

Hamisitástol vedve van mmmteseereta kottmamasmtlsstamemtgezsasztmtsztmtmttnemtt 

Gamis és Stoch [ 

O R 1 Ggyertyán, bükk- 

Fernengel Gyula székely- ugy tönk, mint nagy hasáb alakba umdvarhelyi bornagykeres- bogos rész nélkül — ölben é 

os és fiai kaptafa stb készítő ipan 
a legjobb minőségben, nagy válasz- telepe Székelyudvarhelyt, Bálint 
tékban és legelőnyösebb árak mel- utcta 
lett nagyban és kicsinyben kapható SszSEzEHESENESESENE 

* l 

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen nincs jobb a 

RÉTHY-FÉLE PEMETEFŐ 

Vásárlásánál azonban vi- 
gyázzunk és határozottan 
Egéthy-felét kérjünk, 

mivel sok haszontalan 
utánzata van. 

Égy doboz 60 fillér. 
Csak Réthy-félét fo- 

gadjunk el. 

1 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ 
kizárólagos elárusitóktól . 

utest, . Tadorcntea 11 oi 

„M-i--t Papa megangedta! Hisz valódisJacobi-féle 
Aantinicotin cigarettahüvelyek fadobozban le 

Vigyázzon ! Csakis a „JACOBI4 jelzéssel valódi! Minden 
fadoboz érdekes Röntgen-képekot tartalmaz. 

REFORMÁTUS 
gletek DISZES ec 

IMAKÖNYVEK 
vovÁT g és a Richter czégjegyzéssel eliátott dobozba van NAGY VÁLASZTÉK- csommagozva. Áradvekekben K-80, K1 40 ée K BAN KAPHATÓK éságyszólván minden gyógyezertárban kapható. — 

BETEGH PÁL [ Delihter yinyi 

mo 

ME Vélegy *, Horgonyss mdo 

HA Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 1. 1 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 

z 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 

abizonyult köszvénynél, csúznál és meghüléseknél, 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 

-
 

Főraktár: Török lózsef gyogyszerésznél, Budapest. 
rtára az ,Aranyoraszlánhoz-, 
Elisabethatrasse 5 neu. 

kata 

etegk Bály villamimotoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

- , Prágá ! 


